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Lettera di idoneità per la ammissione al Master Universitario di I/II livello in:
(Denominazione Master)

Si attesta che il/la candidato/a
(Nome):                                                             (Cognome):
(Nazionalità):                                                    (N° di passaporto):
(E-mail):
ha presentato domanda di valutazione dell’idoneità accademica per l’ammissione al master universitario di I/II livello in oggetto presso la scrivente Università di Pavia, inoltrando la seguente documentazione accademica in formato elettronico:
· titolo estero valutato ai fini dell’idoneità al corso: (descrizione) 
Documentazione utilizzata ai fini della valutazione: diploma di laurea estera, transcript, CV, passaporto.

Per informazioni specifiche sui Master proposti dallo scrivente Ateneo si fa riferimento all’offerta formativa Master e ai bandi di ammissione ai singoli Corsi disponibili ai link seguenti:
Master di I livello: https://web.unipv.it/formazione/master-universitari/master-di-primo-livello/
Master di II livello: https://web.unipv.it/formazione/master-universitari/master-ii-livello/ 

Si attesta che il/i titolo/i di studio estero/i prodotto/i e la relativa documentazione, sono stati valutati da una apposita commissione che ha espresso valutazione positiva: i documenti soddisfano i requisiti richiesti per l’accesso al corso indicato e anche il profilo della studentessa è in linea con gli obiettivi formativi del corso di studio. 
Si comunica che l’ateneo NON ha provveduto alla verifica dell’autenticità della documentazione prodotta.

Il candidato è stato debitamente informato ed è consapevole che tale documento:
- non comporta alcuna pretesa o automaticità ai fini del rilascio del relativo visto per motivi di studio, responsabilità in capo esclusivamente alle competenti Rappresentanze diplomatico-consolari; 
- non sostituisce e non genera alcuna pretesa in merito alle relative procedure di immatricolazione al corso di studio prescelto, le quali si perfezioneranno in fase successiva all’ottenimento del visto per motivi di studio, previa verifica dell’autenticità della documentazione prodotta e della sussistenza di tutti gli elementi utili al fine dell’immatricolazione. Una risposta definitiva circa la sua accettazione è naturalmente subordinata alla verifica puntuale della sua documentazione, del possesso dei requisiti necessari per procedere all’immatricolazione e della Dichiarazione di Valore, che attesti gli anni di scolarità e la effettiva possibilità di accedere al percorso di studi prescelto.

Il risultato dell’ammissione al Corso di Studi è da ritenersi valido indipendentemente dalle disposizioni del Governo Italiano in merito alle restrizioni di viaggio dovute all'emergenza sanitaria mondiale. Ogni decisione in merito all’arrivo in Italia, iscrizione e frequenza ai corsi sarà soggetta alle disposizioni di salute pubblica da parte del Governo Italiano.

Silvia Bergamaschi
Servizio Post Laurea
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